

## 教會—蒙恩罪人的殿宇

腓利門書 1:1-12

梁德舜牧師

願主的平安與恩典常與恩浸人同在！

感謝主，靠著主的恩典，我們昂然踏入六月份，暑假開始了，願各位在幾個月出入平安，若在城外，記得與當地信徒往來，認識了解他們的教會，從中吸收新經驗。

按郭主任的講道計劃，五月至八月是「教會」，教會是什麼？主再次讓我想到了腓利門書。Lightfoot 說：「腓利門書在保羅的許多著作中，是獨特的，是一本絕對私人的書信，且是唯一能保存和收集在聖經中的一封個人信件。」

這封信內，提及阿尼西母，他是一位奴隸，因偷了主人腓利門的東西，逃跑出來；在主的掌管中，阿尼西母逃到羅馬去，在那裡，他得到在囚禁中和保羅的引導，歸信了基督；過了一段日子，保羅鼓勵這位重生得救的阿尼西母，回去向主人腓利門求饒恕，接納他如同親愛的基督徒弟兄。因此，保羅寫此封信，讓他帶去，甚至保羅願意償還阿尼西母可能欠主人的任何債務。

這封信顯示了一個重要基督信仰的特質，繪畫了基督徒生命的品格，發出閃爍的光輝，教會是蒙恩罪人的殿宇。

是的，恩典華浸是一群蒙恩罪人的殿宇，我們在此一同追求、成長、同心事奉主。

### 壹) 我們是一群蒙恩的罪人

在這本書提及的人：

1. 腓利門

2. 亞腓亞
3. 亞基布
4. 阿尼西母
5. 以巴弗
6. 馬可
7. 亞里達古
8. 底馬
9. 路加，再加上
10. 保羅
11. 提摩太

### 貳) 蒙恩罪人成為主的「心肝寶貝」 10-12

阿尼西母本是腓利門的奴隸，他偷了主人的東西逃到羅馬，在獄中遇到保羅，由保羅帶領信主，生命改變了，從「沒有益處」的人變為「有益處」的人（腓利門書 1:11）。

阿尼西母是保羅「在捆鎖中所生的兒子」（腓利門書 1:10），是他「心上的人」（腓利門書 1:12），一個親愛忠心的弟兄，作為保羅的使者被差派回歌羅西（歌羅西書 4:9）。保羅擔心阿尼西母帶著歌羅西書返回歌羅西教會時，會與主人發生衝突，因此向腓利門寫了此私人書信，希望他能接納阿尼西母為親愛的弟兄，猶如接納保羅一樣。

「心上的人」原來在聖經的翻譯是「心腸」（使徒行傳 1:18），我將之演繹為「心肝寶貝」。保羅從三個角度看「心肝寶貝」：

第一個是「在捆鎖中所生的兒子」（腓利門書 1:10），保羅經常稱他牧養的人為屬靈的兒子。提摩太是「因信主作我真兒子的」（提摩太前書 1:2）；保羅又稱每個信主的人為「神的兒女」（羅馬書 8:16）。保羅不單稱他在事奉上順暢的教會信徒為屬靈的兒女，在他事奉上有困難

的教會，如哥林多教會的信徒，他仍稱他們為「親愛的兒女」(哥林多前書 4:14)。「我這話正像對自己的孩子說的」(哥林多後書 6:13)。保羅強調「捆鎖」(In chains)，即被很多的鎖鍊捆著。保羅希望腓利門能以饒恕的心對待他在「捆鎖中所生的兒子」。

第二個角度是「有益處」，保羅強調今天的阿尼西母是「與你我都有益處」(腓利門書 1:11)。阿尼西母本來是「沒有益處」，偷主人東西的逃犯，保羅帶領阿尼西母信主，幫助他從「無益處」變為「有益處」。

第三個角度是「他是我心上的人」(腓利門書 1:12)。「心上的人」原文翻譯成「心腸」，與脾臟有關。當時人以脾臟與人的情感有關，以色列人又以這與憐憫相關。聖經上與「心腸」相關的動詞大都翻譯為「憐憫」、「慈心」。

耶穌看見許多的人如同羊沒有牧人一般，就「憐憫」他們(馬太福音 9:36)。耶穌在行神蹟前先動了「慈心」(馬太福音 20:34、馬可福音 1:41)；既發出「慈心」，就以行動去幫助他們。

聖經勸勉我們：「你要保守你心，勝過保守一切，因為一生的果效，是由心發出。」(箴言 4:23)基督徒若要活出作光作鹽的生命就先要有「憐憫」和「慈心」。

保羅在卷首說明他是「為基督耶穌被囚」的人(腓利門書 1:1)，雖則在意大利的羅馬坐牢，但他不顧念自己的艱辛，仍以基督憐憫的心腸去服侍別人，繼續領人歸主，訓練門徒，並盼望能在出獄後到訪遠在土耳其的歌羅西教會。

在好撒瑪利亞人的比喻裏，耶穌形容那個撒瑪利亞人因「動了慈心」，就去幫那半死的猶太人(路加福音 10:30-35)。

在浪子的比喻中，父親看見浪子就「動了慈心」(路加福音 15:11-20)。「慈心」原文與「心上的人」有類

同的字根。

「為義人死，是少有的；為仁人死，或者有敢作的；惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了」(羅馬書 5:7-8)。

保羅提醒腓利門：阿尼西母從前是失敗的，現今卻是改變了的弟兄，難道不能接納他？古時犯事的奴隸，會被刺青在額上：逃跑的奴隸刺上 FUG，源自拉丁文 fugitivus；偷竊而逃跑的奴隸會刺上 CF (拉丁文是 cave furem)，有小心小偷等意思。

公元 110 年，羅馬帝國通過法例，若有奴隸對主人不敬，其他奴隸必須設法制止；若主人一旦被害，所有奴隸都要殉葬。額頭刺青的奴隸，無論身處何方都會遭受欺凌；由此可以想像阿尼西母返國後的處境是怎樣的難堪。

因此，保羅用了多種表達方式要求腓利門接納這位他在獄中所生的兒子。諸如「像我這有年紀的保羅」、「現在又是為基督耶穌被囚」(腓利門書 1:9)；「我本來有意將他留下…替你伺候我」(腓利門書 1:13)；「以我為同伴、就收納他」(腓利門書 1:17)；「他若虧負你……都歸在我的賬上」(腓利門書 1:18)；「我必償還。這是我保羅親筆寫的。」等等用詞。

保羅最後還加上一句，「我並不用對你說，連你自己也是虧欠於我」(腓利門書 1:19)。

表達方式有多種，目標只有一個，就是要腓利門學習主耶穌心腸，饒恕一個曾經徹底失敗的奴隸，接納這位真心悔改的弟兄如「心肝寶貝」一樣。

結論：

今日我們恩典華浸是怎樣的教會呢？

我是否是主的「心上的人」呢？